

ВЫСШАЯ ПАРТИЙНАЯ ШКОЛА при ЦК ВКП(б)

Курс всеобщей истории  
Новейшая история

Ф. ЗУЕВ

# ПОЛЬША

1918—1939 годов

Стенограмма лекций, прочитанных  
в Высшей партийной школе  
при ЦК ВКП(б)

## Великая Октябрьская социалистическая революция и образование Польского государства

Образование Польского государства оказалось возможным лишь благодаря Великой Октябрьской социалистической революции в России. Советское правительство декретом от 2 (15) ноября 1917 года, написанным И. В. Сталиным, объявило право народов России на свободное самоопределение, вплоть до отделения и образования самостоятельных государств. 29 августа 1918 года Советское правительство издало декрет об отказе от договоров правительства б. Российской империи с правительствами Германской и Австро-Венгерской империй о разделах Польши. Статья III декрета гласила: «Все договоры и акты, заключенные правительством б. Российской империи, касающиеся разделов Польши, ввиду их противоречия принципу самоопределения наций и революционному правосознанию русского народа, признавшего за польским народом неотъемлемое право на самостоятельность и единство,—отменяются настоящим бесповоротно»<sup>1</sup>.

Революции в Германии и Австро-Венгрии покончили с австро-германской оккупацией Польши. Власть в Польше захватили польские помещики и буржуазия. 14 ноября вся полнота государственной власти была передана в руки Пилсудского, который, опираясь на Польскую социалистическую партию (ППС) и широко используя социальную демагогию, начал подавление революционного движения в стране и превращение Польши, в целях сохранения господства польской буржуазии и помещиков, в вассала империалистов Антанты.

«Из Польши, — писал В. И. Ленин, — Версальский мир создал государство-буфер, который должен оградить Германию от столкновения с советским коммунизмом и который Антанта рассматривает как оружие против большевиков»<sup>2</sup>.

Территория Польского государства образовалась из трех частей, ранее входивших в состав Российской, Германской и Австро-Венгерской империй, причем значительное количество исконно польских земель, захваченных немцами, империалисты Антанты сохранили за Германией. Они не хотели ослаблять Германию и в то же время, оставляя открытым вопрос о восточных польских границах, стремились направить польскую агрессию на украинские, белорусские, литовские и русские земли. К 1920 году Польша целиком

<sup>1</sup> «Известия» от 5 сентября 1918 г

<sup>2</sup> В. И. Ленин. Соч., т. XXV, стр. 401.

захватила Западную Украину и Западную Белоруссию, Вильно и Виленскую область. Окончательно польские границы сложились к 1921 году. В результате захватов на Востоке Польша превратилась в многонациональное государство, в котором национальные меньшинства составляли около половины населения.

Польское буржуазно-помещичье государство складывалось в обстановке острой классовой борьбы, на характер которой воздействовали Великая Октябрьская социалистическая революция и исторические связи, существовавшие между русским и польским революционным движением. Рабочий класс бывшего царства Польского участвовал в вооруженной борьбе против русского царизма, польских помещиков и буржуазии в революции 1905 года. Его революционное формирование проходило под влиянием русских большевиков. Большое внимание польскому рабочему движению уделял В. И. Ленин. Рабочий класс бывшей австрийской и германской части Польши не имел таких революционных традиций. На его идеологию оказывали воздействие оппортунистические идеи германской и австрийской социал-демократии.

Во главе рабочего движения бывшего царства Польского стояла партия социал-демократов Польши и Литвы (СДКП и Л), связанная с большевистской партией. СДКП и Л, несмотря на допущенные ею ошибки, вооружила польский рабочий класс программой, основанной на принципах научного социализма. После падения австро-германской оккупации она возглавила борьбу польского рабочего класса за власть.

18 декабря 1918 года СДКП и Л объединилась с ППС-«левицей» (ППС-«левица» — революционное крыло, отколовшееся в ходе революции 1905 года от польской социалистической партии — ППС). В результате объединения этих двух партий возникла Коммунистическая партия Польши (КПП). Несмотря на наличие в компартии серьезных пережитков люксембургизма, которые сводились к переоценке роли стихийности в рабочем движении, недооценке и принижению роли партии, непониманию значения крестьянского и национально-колониального вопроса в эпоху империализма и т. п., она была единственной партией, боровшейся за власть рабочего класса и действительную независимость страны. Революционное рабочее движение, возглавляемое компартией, связывало борьбу за национальное освобождение страны с борьбой за победу диктатуры пролетариата.

Польская социалистическая партия (ППС), возникшая в 1892 году как партия воинствующего национализма, стремилась столкнуть польский пролетариат с пути классовой борьбы и привить ему буржуазную идеологию национального единения. В рядах ППС объединились правые социал-демократические и буржуазно-националистические элементы, представителями которых являлись Пилсудский и его единомышленники. Оппортунистическая, соглашательская политика ППС состояла в отрицании диктатуры пролетариата, пролетарской революции и отстаивании идеи классового

сотрудничества между пролетариатом и буржуазией. Ее националистический характер выражался в проповеди ненависти к русским рабочим и крестьянам.

18 ноября 1919 года Пилсудским было создано правительство во главе с Морачевским (ППС). Это правительство демагогически называло себя «народным», «рабоче-крестьянским». Под давлением революционно настроенных масс оно вынуждено было объявить 8-часовой рабочий день, введенный уже рабочими явочным порядком, и принять закон о социальном страховании. Правительство Морачевского ставило своей задачей всемерное укрепление польского буржуазно-помещичьего государства и разгром рабочего движения.

Под влиянием Великой Октябрьской социалистической революции в Польше развернулось движение пролетарских масс за установление власти Советов. В ряде городов (Домброва, Замостье, Езерно и др.) по инициативе коммунистов были созданы Советы рабочих депутатов и отряды Красной гвардии.

Правые лидеры ППС, напуганные движением за Советы, прибегали к своей излюбленной тактике — расколу рабочего движения. Они стали создавать в противовес советам, созданным коммунистами, свои, пепэсовские советы. Однако под давлением рабочих масс, требовавших единства действий, они вынуждены были в декабре 1918 года пойти на объединение советов. В объединенных советах разгорелась острая борьба за влияние, в результате которой ППС удалось захватить большинство во всех советах, кроме совета города Домброва. После этого правые лидеры начали борьбу за превращение советов из центров борьбы за власть рабочего класса в придаток буржуазного государства. Эта политика ППС встретила решительное сопротивление компартии и революционно настроенных масс. Влияние компартии в советах начало быстро возрастать. Опасаясь, что компартии удастся завоевать большинство в советах, правые лидеры ППС раскололи объединенные советы, сорвали подготовку всепольского съезда советов и объявили их органами, враждебными Польскому государству. Правительство Морачевского организовало вооруженное подавление советов и стачечного движения. В стране были введены чрезвычайное положение и полевые суды.

Подавление революционного движения вызвало волну возмущения среди польского пролетариата. Домбровский совет, большинство в котором принадлежало коммунистам, организовал Красную гвардию и взял власть в свои руки. Он заставил подчиниться своим решениям шахтовладельцев.

Подавление революционного движения в стране, проводившееся правительством Морачевского, подготовило почву для установления открытой контрреволюционной диктатуры национал-демократов. Эта партия (после 1919 г. — «Народно-национальный союз») была ведущей партией польской буржуазии и помещиков. С нею тесно смыкались национально-христианская партия и партия

христианских демократов. Они образовали блок под названием «Христианский союз национального единства» («Хиена»). Национал-демократы и возглавляемый ими контрреволюционный блок ставили своей целью уничтожение в Польше революционного движения и укрепление буржуазно-помещичьего строя, захват советских земель, борьбу с Советской Россией. Национал-демократы, опираясь на поддержку империалистов США, Англии и Франции, стремились превратить Польшу в основной оплот международной империалистической реакции в борьбе против Советской России. В. И. Ленин говорил: «...польская народо-демократия, соответствующая нашим кадетам и октябристам,— самые озлобленные контр-революционные помещики и буржуазия...»<sup>1</sup>.

Национал-демократы целиком одобряли внутреннюю и внешнюю политику Морачевского. Они не могли примириться лишь с тем, что кабинет Морачевского был составлен из представителей той части правящих кругов, которые еще недавно ориентировались на Германию и Австро-Венгрию. Поэтому еще в середине ноября Польский национальный совет в Париже обратился к Верховному совету Антанты с просьбой признать его официальным польским правительством. В конце декабря он получил такое признание со стороны Франции. В Польше оказалось два правительства — одно в Варшаве, другое в Париже. Парижское правительство опиралось на поддержку держав Антанты, пользовалось полным ее доверием и располагало военными силами (армия Галлера).

Империалисты США, Англии и Франции, стремясь как можно быстрее вовлечь Польшу в борьбу с Советской Россией, потребовали прекратить двоевластие. Правительство Морачевского подало в отставку, и 17 января 1919 года был создан коалиционный кабинет во главе с национал-демократом Игнатием Падеревским; в кабинет вошло большинство министров-пепеэсовцев кабинета Морачевского.

Правительство Падеревского усилило в стране террор и разгром рабочих организаций. Оно направило войска в Домбровский бассейн, разгромило Совет рабочих депутатов. Сотни шахтеров были расстреляны.

Правительство Падеревского было первым польским правительством, признанным Антантой. Падеревский, прежде чем возглавить правительство, заручился поддержкой правящих кругов США для подавления революционного движения в стране и проведения агрессивной политики против Советской России. Он предложил державам Антанты использовать для уничтожения Советской власти полумиллионную польскую армию.

Для прикрытия буржуазной диктатуры и отвлечения рабочих от революционной борьбы правительство провело 26 января 1919 года выборы в Учредительный сейм. Компартия ошибочно бойкотировала

---

<sup>1</sup> В. И. Ленин. Соч., т. XXV, стр. 298.

эти выборы и тем самым лишила себя парламентской трибуны для разоблачения политики правящих классов и предательской политики ППС. Учредительный сейм был ярким образцом вырождения буржуазного парламентаризма. Ни одна партия не получила в сейме большинства. Его влияние на политику правительства было ничтожно.

Прикрываясь сеймом, польская буржуазия и помещики усилили наступление на трудящиеся массы. Реальная заработная плата к концу 1919 года снизилась в 3 раза. К ноябрю 1919 года в стране насчитывалось полмиллиона безработных, а из числа работавших только 20 проц. были заняты по специальности.

Хозяйственное положение страны было чрезвычайно тяжелым. Промышленная жизнь замерла. Польская буржуазия вкладывала свои капиталы не в восстановление фабрик и заводов, а в спекулятивные мероприятия. К началу 1920 года (по сравнению с довоенным периодом) количество работающих предприятий в машиностроении составляло 18 проц., в текстильной промышленности — 20 проц., в кожевенной — 33 проц., в химической — 38 проц. и т. д. Из 11 доменных печей работали две. Хозяйственная разруха усугублялась тяжелым финансовым положением. Расходы на ведение войны против Советской России тяжелым бременем ложились на плечи трудящихся масс. Дефицит в государственном бюджете необычайно вырос.

Ухудшение экономического положения Польши, рост спекуляции и инфляцию использовали иностранные империалисты, прежде всего американские. В Польше «нет ни одной фабрики, ни одного завода, ни одной отрасли промышленности, которые бы, — писал В. И. Ленин, — не были в кармане американцев»<sup>1</sup>.

Американские империалисты захватили ключевые позиции в польской экономике и в первую очередь на железнодорожном транспорте и в угольной промышленности.

Рост международного авторитета Советского государства, разгром первого и второго походов Антанты привели к новому подъему революционного движения в Польше. В конце сентября 1919 года произошли кровавые столкновения в Лодзи и Варшаве, в октябре 1919 года — всеобщая забастовка в Домбровском бассейне, забастовки рабочих сахарных заводов, городских предприятий Варшавы, печатников, железнодорожников и т. д. 15 октября, под руководством компартии, в стране началась всеобщая забастовка сельскохозяйственных рабочих, которая охватила всю Польшу и грозила перерасти в аграрную революцию. Она была поддержана всеобщей забастовкой промышленных рабочих. Правые лидеры ППС сорвали всеобщую аграрную забастовку, а затем также и забастовку промышленных рабочих. Несмотря на срыв общепольской забастовки, пролетариат страны готовился к новым боям. Начало 1920 года ознаменовалось огромным ростом стачечной борьбы,

<sup>1</sup> В. И. Ленин. Соч., т. XXIV, стр. 546.

проходившей под лозунгами компартии: «Вся власть советам рабочих депутатов!», «Мир с Советской Россией!».

Рост революционного движения создал серьезную угрозу существованию буржуазно-помещичьих порядков в Польше. «В сознание самих представителей буржуазно-помещичьей Польши,— говорил В. И. Ленин,— начинает проникать мысль: «Не поздно ли, не будет ли раньше Советская республика в Польше, чем учинение государственного акта, мирного или военного?». Они не знают, что делать. Они не знают, что несет им завтрашний день»<sup>1</sup>.

### **Нападение польских панов на Советскую Россию. Обострение внутривосточного положения в Польше**

Буржуазно-помещичья Польша с первого дня своего существования участвовала в вооруженной борьбе с Советской Россией. Ее войска захватывали по частям советские территории и восстанавливали на них власть капиталистов и помещиков. После разгрома второго похода Антанты Польша осталась главной антисоветской силой. В середине декабря 1919 года руководители держав Антанты на совещании в Лондоне приняли решение об использовании Польши для нападения на Советскую Россию. Ей была оказана большая военная и финансовая помощь, главным образом со стороны Америки. США передали Польше 20 тыс. пулеметов, свыше 200 танков, более 300 самолетов, 3 млн. комплектов обмундирования, 4 млн. пар солдатских ботинок, большое количество боеприпасов и другого снаряжения.

Польские правители, поддерживаемые империалистами Антанты, вынашивали широкие захватнические планы за счет Советской России.

«У поляков был план: захватить правобережную часть Советской Украины, захватить Советскую Белоруссию, восстановить в этих районах власть польских панов, расширить пределы польского государства «от моря до моря», от Данцига до Одессы, и за помощь, оказываемую им Врангелем, — помочь Врангелю разбить Красную армию и восстановить в Советской России власть помещиков и капиталистов»<sup>2</sup>.

Советское правительство приняло все меры, чтобы не допустить войны. Оно шло на территориальные уступки в пользу Польши.

Польское правительство расценило уступки Советского правительства как признак его слабости. Вопреки воле польского народа оно сорвало переговоры об открытии мирной конференции и 25 апреля 1920 года начало войну против молодой Советской республики. Благодаря внезапности нападения белополякам удалось 7 мая захватить Киев.

5 июня Красная Армия, осуществляя сталинский стратегический план, нанесла сокрушительный удар по главным силам польской

<sup>1</sup> В. И. Ленин. Соч., XXV, стр. 101.

<sup>2</sup> История ВКП(б). Краткий курс, стр. 230.

армии на Украине и перешла в контрнаступление. К середине августа Красная Армия подошла к Варшаве, но ввиду военного предательства Троцкого и Тухачевского вынуждена была отступить. Помощь польским рабочим и крестьянам в деле их освобождения от капиталистического рабства была сорвана.

Пребывание Красной Армии на территории Польши не только не наносило ущерба суверенитету и независимости польского народа, но, наоборот, было ярким подтверждением братских чувств советского народа к польским трудящимся. В конце июля 1920 года в Белостоке, по инициативе польской компартии, был создан Временный ревком Польши во главе с Ф. Дзержинским и Ю. Мархлевским. Он взял на себя функции временного правительства впредь до созыва общепольского съезда советов.

Временный ревком Польши проделал большую работу на освобожденных территориях: он создал пролетарский государственный аппарат, возродил промышленную жизнь, начал создание первой польской Красной армии. Однако Временный ревком Польши в своей деятельности допустил серьезные ошибки. Он недооценил роль крестьянства как союзника пролетариата в борьбе за власть. Проводя национализацию помещичьей земли, Временный ревком не наделил землей безземельное и малоземельное крестьянство. Этой ошибкой воспользовалось буржуазно-помещичье правительство Витоса—Дашинского, созданное из представителей буржуазных партий, правых лидеров ППС и лидеров кулацкой партии «Пяст»<sup>1</sup>.

Наступление Красной Армии на Варшаву коренным образом изменило международное политическое положение, совершенно нарушив соотношение борющихся внутренних и внешних политических сил во всем мире. «Приближение нашей армии к Варшаве, — говорил В. И. Ленин на Всероссийской конференции РКП(б) 22 сентября 1920 года, — неоспоримо доказало, что где-то близко к ней лежит центр всей системы мирового империализма, покоящейся на Версальском договоре. Польша, последний оплот против большевиков, находящийся всецело в руках Антанты, является настолько могущественным фактором этой системы, что, когда Красная армия поставила этот оплот под угрозу, заколебалась вся система. Советская республика становилась в международной политике фактором первостепенного значения»<sup>2</sup>.

Пребывание Красной Армии под Варшавой оказало могучее воздействие на революционное движение Европы, особенно Англии, и подняло его на новую ступень борьбы.

---

<sup>1</sup> Партия «Пяст» — кулацкая партия — ставила своей задачей укрепление кулацкого землевладения и удушение революционного движения как в городе, так и в деревне. Во внешней политике ориентировалась на державы Антанты и проводила политику вражды к Советскому государству. С 1923 года выступала в блоке с крайними правыми буржуазно-помещичьими партиями.

<sup>2</sup> В. И. Ленин. Соч., т. XXV, стр. 377—378.

Попытка империалистов Антанты начать большую войну с Советской Россией под флагом «защиты Польши» привела к мощному движению «Руки прочь от Советской России!». Пролетариат Англии, Франции, Италии и других стран встал на защиту молодой Советской республики.

Польско-советская война 1920 года доказала, что любой союз империалистов против Советской России неминуемо обречен на провал, ибо трудящиеся массы всего мира не поддерживают антисоветской политики своих правителей.

Война, начатая польскими помещиками и капиталистами против Советской России, привела к тяжелым внутривнутриполитическим осложнениям в Польше. «...Польша, сохраняя буржуазный порядок, вызвала крайнее хозяйственное расстройство всей страны, вызвала чрезвычайный рост недовольства, вызвала буржуазный террор, который свирепствует не только против промышленных рабочих, но и против батраков. Общебуржуазное положение Польши сделалось до такой степени неустойчивым, что и речи быть не могло о продолжении войны»<sup>1</sup>. Польское правительство запросило у Советского государства мир. 12 октября в Риге был подписан договор о перемирии и прелиминарном мире, а 18 марта 1921 года — договор об окончательном мире. По этому договору Польша сохранила за собой захваченные ею Западную Украину и Западную Белоруссию.

Польское правительство после подписания Рижского мирного договора систематически нарушало условия мира, перебрасывало на советскую территорию контрреволюционные банды.

Авантюристическая внешняя политика польских правящих кругов на Востоке подорвала и без того разрушенную империалистической войной экономику страны. Война против Советской России привела к тяжелой хозяйственной разрухе и огромному росту внешних долгов. Для финансирования военных издержек правительство выпустило в обращение огромное количество бумажных денег, что привело к невиданной инфляции. В 1922 году (при паритете 1 доллар = 4,2 польской марки) за доллар платили 17 800 марок. Расстройство государственной финансовой системы ускорило разрушение всей экономики.

Агрессивная политика правящих кругов Польши лишила польскую промышленность главного, исторически сложившегося русского рынка. Внутренний, по преимуществу крестьянский, рынок был крайне узок, к тому же на нем во время советско-польской войны укрепился иностранный капитал, главным образом американский.

Потеря русского рынка, низкая покупательная способность широких трудящихся масс и крайне ограниченные возможности польского капитализма конкурировать на мировых рынках с более крупными империалистическими хищниками обрекали польскую про-

---

<sup>1</sup> В. И. Ленин. Соч., т. XXV, стр. 483.

мышленность на застой. Империалисты США, Англии и Франции, скупившие по-дешевке во время советско-польской войны основные польские предприятия, в целях устранения конкуренции приостановили производство в соответствующих отраслях промышленности.

Катастрофическое положение польской экономики и военные расходы резко ухудшили положение трудящихся масс. Реальный жизненный уровень по сравнению с довоенным (крайне низким) составлял всего лишь 60—70 процентов.

Наступление польской буржуазии на жизненный уровень трудящихся вызвало подъем стачечного движения.

В феврале под влиянием коммунистов началась всеобщая железнодорожная забастовка. Этой забастовкой руководил подпольный стачечный комитет. В целях подавления забастовки правительство объявило о милитаризации железных дорог. В поддержку железнодорожникам компартия организовала всеобщую забастовку по всей Польше.

Под давлением растущего рабочего движения польское правительство поспешило отменить милитаризацию и договорилось с правыми лидерами ППС о ликвидации всеобщей забастовки.

Накануне 1 Мая руководство ППС пригрозило исключением из Центральной комиссии тех профсоюзов, которые примут участие в демонстрациях, происходящих под руководством компартии. Вопреки угрозам в целом ряде городов, в том числе и в Варшаве, пепеэсовские профсоюзы приняли участие в демонстрациях, организованных компартией.

Предательство правых лидеров ППС во время всеобщей забастовки привело к временному спаду стачечной борьбы. Но в июле—октябре, под руководством компартии, началась новая волна стачек. Она охватила текстильную, нефтяную, металлургическую, кожевенную промышленность и железнодорожный транспорт. Непосредственным поводом к стачечной борьбе послужил отказ предпринимателей от принципа автоматического повышения зарплаты по мере роста цен, а также отказ от признания предпринимателями некоторых профсоюзов. Пепеэсовские вожди, возглавлявшие Центральную комиссию профсоюзов, отказались признать право рабочих на стачечную борьбу и выступили за ликвидацию стачек, часто прибегая в этих целях к помощи полиции. В результате трудящимся удалось добиться лишь частичного повышения заработной платы.

Выступления польского пролетариата терпели поражение. Это объяснялось отсутствием единства рабочего движения, предательством правых лидеров ППС и слабостью профсоюзных организаций.

Польское профсоюзное движение было раздроблено. В стране насчитывалось большое количество профсоюзных объединений. Наиболее крупными из них были: Центральная комиссия классовых союзов (402 тыс. членов), тесно связанная с ППС; националистические, так называемые «польские» профсоюзы (297 тыс.),

руководители которых отстаивали идею союза между трудом и капиталом.

Помимо этих двух профобъединений существовали также профсоюзы еврейских рабочих, немецких рабочих, «христианские» профсоюзы и т. д. Во главе профсоюзного руководства стояли люди, чуждые интересам рабочего класса.

В польском рабочем движении обострилась борьба между революционным и оппортунистическим течениями по вопросу об отношении к Великой Октябрьской социалистической революции и Советской России.

Правое крыло ППС с первых дней образования Польши отравляло народ ядом ненависти к Советской России и принимало самое активное участие в организации его травли.

Компартия с самого начала своего существования вела решительную борьбу за включение Польши в международный фронт борьбы за социализм, в первую очередь за братский союз и дружбу между польским и советским народами.

### Конституция 1921 года

17 марта 1921 года была принята конституция Польской республики. По своему характеру она являлась буржуазно-демократической. На формулировках ее отдельных статей сказался революционный подъем в стране, в силу которого буржуазия вынуждена была маневрировать и формально удовлетворять некоторые демократические требования масс.

По конституции 17 марта Польша была объявлена республикой. Законодательная власть принадлежала сейму и сенату, избираемым на пять лет на основе всеобщего, прямого, равного, тайного и пропорционального голосования. В соответствии со статьями 10 и 35 конституции законопроект, принятый сеймом, поступал в сенат. Если сенат отвергал или изменял его, он вновь направлялся сейму и лишь после вторичного утверждения вступал в силу.

Избирательное право было предоставлено всем гражданам обо-его пола, достигшим 21 года при выборах в сейм и 30 лет — при выборах в сенат. Пассивное избирательное право было предоставлено лицам в возрасте свыше 25 лет при выборах в сейм и 40 лет — при выборах в сенат.

Во главе исполнительной власти стоял президент республики, избираемый на 7 лет на объединенном заседании сейма и сената. Президент назначал ответственный перед сеймом Совет министров, но сам не был ответствен перед сеймом и сенатом. Президент республики осуществлял исполнительную власть через ответственных перед сеймом министров. Он являлся верховным начальником вооруженных сил, но не мог осуществлять главного командования во время войны.

Президент республики представлял государство за границей. Однако он не мог без согласия сейма заключать договоры с дру-

гими государствами, касающиеся торговых и таможенных отношений, изменения границ, установления союзных отношений, а также объявлять войну и заключать мир.

Конституция 1921 года устанавливала 8-часовой рабочий день, прокламировала широкую социальную поддержку трудящихся, охрану материнства, младенчества, труда малолетних, проведение аграрной реформы и наделение крестьян землей. Все граждане республики, независимо от их национальности и вероисповедания, объявлялись равноправными. Конституция предусматривала также свободу слова, печати, собраний, суд присяжных и другие демократические свободы.

Предоставление гражданских прав и свобод польскому народу было формальным, ибо конституция не предоставляла трудящимся возможностей ими пользоваться. Эта конституция в условиях капиталистической Польши была прикрытием буржуазной диктатуры. Правящие классы не считались с конституцией. Вместо провозглашенных демократических свобод в стране свирепствовал белый террор, вместо защиты социальных прав трудящихся шло новое наступление на их жизненный уровень. Вместо равенства национальностей проводилось жестокое угнетение национальных меньшинств.

### Аграрный вопрос в Польше

Классовые противоречия в польской деревне были чрезвычайно глубокими и острыми. Они усугублялись наличием крупного помещичьего землевладения и остатками полуфеодальных крестьянских повинностей. По данным переписи 1921 года, 61 проц. населения Польши составляло крестьянство, но почти половина земли принадлежала помещикам. 17 860 крупных помещиков владели 30 проц. земли, а 2,1 млн. карликовых крестьянских хозяйств владели 15 проц. земли. 30 проц. сельского населения вообще не имело земельных наделов. Это был аграрный пролетариат, занятый на постоянной или сезонной работе в помещичьих и кулацких хозяйствах.

Крестьянские хозяйства страдали от чересполосицы, которая затрагивала 46,8 проц. хозяйств, и различных обременительных повинностей. Помимо основных налогов, крестьяне выплачивали многочисленные сборы, штрафы и отбывали трудовую повинность, так называемые «шарварки» — дорожные работы, работы на государственных строительствах, посадке лесов и т. п. Почти 80 проц. сельского населения было обречено на нищенское существование. Все это неизбежно вело к росту недовольства крестьян, к обострению классовой борьбы в деревне.

В связи с этим аграрный вопрос приобрел первостепенное значение. В марте и апреле 1919 года сеймовые фракции партий «Пяст» и «Вызволене» внесли свои проекты аграрной реформы. Они требовали передачи части помещичьей земли за выкуп кулац-

ким и зажиточным хозяйствам. Партия «Пяст» предлагала установить неотчуждаемый максимум помещичьей земли в размере 200 га, «Вызволене» — 100 га, а правые партии — 300 га и в восточных областях — до 600 гектаров.

10 июля 1919 года сейм большинством в один голос принял резолюцию об аграрной реформе. Неотчуждаемый максимум помещичьей земли был установлен в размере 180 га, а в 22 районах Восточной Польши — 400 гектаров. Ежегодно, начиная с 1 июня 1919 года, подлежало выкупу у помещиков и продаже крестьянам (парцелляции) 200 тыс. гектаров.

Принятый сеймом закон об аграрной реформе был направлен на расширение капиталистической базы в деревне путем создания более широкой прослойки кулацких хозяйств. Однако под нажимом помещиков правительство фактически отложило его проведение. Помещики начали так называемый «дикий раздел» — продажу земли кулакам по высоким ценам. Это вызвало серьезное недовольство безземельных и малоземельных слоев деревни. В октябре 1919 года, под руководством компартии, началась всеобщая забастовка аграрного пролетариата, всколыхнувшая все малоземельное крестьянство. Крестьяне и батраки приступили к вооруженному захвату помещичьих имений. Правительство с помощью правых лидеров ППС подавило крестьянское движение, но борьба в деревне продолжалась.

В дни наступления Красной Армии на Варшаву сейм, стремясь удержать крестьян от революционной борьбы, принял решение о проведении аграрной реформы. В специальной резолюции указывалось, что эта реформа не будет распространена на лиц, уклоняющихся от службы в армии. Как только опасность разгрома буржуазно-помещичьей Польши миновала, проведение аграрной реформы было сорвано. Помещики, невзирая на формальный запрет, продолжали продажу земли кулакам. Вместо 800 тыс. га земли, подлежавшей выкупу до конца 1923 года, фактически было выкуплено и парцеллировано только 188 356 га, а путем частных сделок с помещиками кулаки приобрели 250 239 гектаров. Большая часть парцеллированной земли досталась либо кулакам, либо лицам, не связанным с сельским хозяйством.

При проведении аграрной реформы в Западной Украине и Западной Белоруссии особое внимание уделялось созданию «осадничества» (институт военных переселенцев-колонизаторов) — политической опоры польского буржуазно-помещичьего правительства в пограничных районах. Осадники представляли собой младший и средний офицерский состав и солдат-пилсудчиков.

Таким образом, аграрная реформа 1919 года не улучшила положения малоземельных крестьян и батрачества. Классовая борьба в деревне продолжалась с прежней силой, подтачивая изнутри польское буржуазно-помещичье государство.

## Угнетение национальных меньшинств в Польше

Правящие круги Польши проводили в стране политику национальной розни и угнетения непольских народов, особенно в восточных «кресах» (окраинах). Западная Украина, Западная Белоруссия и часть Литвы, захваченные польскими панами, были превращены в аграрно-сырьевой придаток к коренным областям Польши. Здесь проводилась хищническая эксплуатация богатств, искусственно сдерживалось промышленное развитие. На четыре восточных воеводства (Виленское, Новогрудское, Полесское и Волынское) приходилось всего 4 проц. промышленных предприятий, главным образом легкой промышленности, и всего 1 проц. потребления электроэнергии. Заработная плата рабочих восточных областей составляла 35—45 проц. к заработной плате в коренных польских областях.

Сельское хозяйство «кресов» было крайне отсталым. Крестьяне страдали от малоземелья, налогов и тяжелых полуфеодалских повинностей.

Основой землевладения в восточных областях были крупные помещичьи хозяйства. В Полесском воеводстве только одна тысяча помещиков владела  $\frac{2}{3}$  земли. В Западной Украине крестьянские хозяйства, составлявшие 90 проц., владели всего лишь 13 проц. земли. Остальная земля находилась в руках помещиков и кулаков, по преимуществу поляков.

Социальный гнет непольского населения сочетался с национальным. Польское правительство проводило в «кресах» политику насильственного ополячивания украинцев и белорусов. На государственную службу допускались только поляки, в учреждениях пользовались только польским языком. Правительство ликвидировало национальные школы, преследовало национальный язык, национальную печать и литературу — все это обрекало украинцев и белорусов на культурное одичание.

В 1923 году в Западной Украине и Западной Белоруссии началось повстанческое движение, направленное против польских оккупантов. Национально-освободительное движение украинского и белорусского населения возглавляли компартия Западной Украины (КПЗУ) и компартия Западной Белоруссии (КПЗБ). Работая в обстановке мощного нарастания революционной борьбы, они провели ряд крупных крестьянских выступлений. Однако эти партии допустили много серьезных ошибок. КПЗБ в период подъема национально-освободительной борьбы в 1924—1925 годах недоценила руководящей роли пролетариата в революции, допустила замазывание классового расслоения среди белорусских крестьян, переоценивала самостоятельную роль крестьянства.

### Революционный подъем 1923 года

В январе 1921 года лидер ППС Дашинский и министры-пепежовцы, боясь окончательно скомпрометировать себя сотрудничеством с крайними правыми партиями, вышли из кабинета. В сен-

тябре этого же года кабинет Витоса подал в отставку и был заменен кабинетом Пониковского, который безуспешно пытался принять меры к финансовому оздоровлению страны.

В ноябре 1922 года состоялись выборы в сейм на основе конституции 1921 года. Ни один блок партий не получил большинства.

При выборах президента правый блок выставил кандидатуру крупнейшего помещика — графа Замойского. Это оттолкнуло «пястовцев» от правых. «Левый» блок выдвинул кандидатуру члена «Вызволене» Нарutowича. Пилсудский отказался выставить свою кандидатуру. Он предпочел ограниченной власти президента реальную власть главнокомандующего армией. При поддержке партии «Пяст» президентом был избран Нарutowич. Правый блок с первых же дней начал его травлю. 11 декабря в Варшаве была организована националистическая демонстрация против демократических сил.

Пролетариат Варшавы в ответ на активизацию буржуазно-помещичьей реакции 12 декабря начал всеобщую забастовку. Польская буржуазия вынуждена была на время отступить. Однако обстановка продолжала оставаться напряженной. 16 декабря Нарutowич был убит.

Этот террористический акт польский пролетариат расценил как начало нового наступления буржуазной реакции. Волна возмущений прокатилась по всей стране. Этим воспользовались правые лидеры ППС и «левые» партии сейма. Президентом был избран бывший пепеэсовец Войцеховский. Правительство возглавил генерал Сикорский, который был близок к Пилсудскому. В своей декларации новый премьер-министр заявил о необходимости пресечения «беспорядков» в стране и направил главный удар против компартии и революционных элементов.

Правительству Сикорского не удалось справиться с революционным движением в стране. Польская буржуазия и помещики стали требовать создания правительства «сильной руки». С этой целью шла консолидация партий центра и правых. В мае 1923 года между руководством партии «Пяст» и правым блоком было заключено «Ланцкоронское соглашение», по которому национал-демократы взяли на себя обязательство поддерживать в интересах кулацкой части деревни требования «Пяст» о ежегодной парцелляции 400 тыс. га помещичьей земли.

Правый блок, поддержанный партией «Пяст» и партиями меньшинств, 26 мая добился смены кабинета Сикорского. К власти вновь пришло правительство Витоса, составленное из представителей «Пяст» и национал-демократов.

Экономическое положение Польши продолжало ухудшаться. Государственный долг превысил сумму в 10 млрд. польских марок. Запасы золота, серебра и иностранной валюты почти полностью иссякли. Курс марки катастрофически падал. В стране росла безработица. Реальная заработная плата рабочих, по сравнению с довоенной, снизилась до 42—50 процентов. Крестьяне задыхались под

тяжестью налогов и от земельного голода. Значительно усилился процесс обнищания рабочих, крестьян, мелкой буржуазии, ухудшилось положение государственных служащих, учителей.

Правительство Витоса пыталось найти выход из финансовых затруднений путем переложения всех тягот на плечи рабочих, крестьян, трудовой интеллигенции и мелкой буржуазии. Было проведено сокращение государственного аппарата и введены новые прямые и косвенные налоги на основные предметы потребления, повышены железнодорожные тарифы. В ответ на эти мероприятия правительства рабочие массы, руководимые компартией, начали стачечную борьбу, которая достигла наивысшего напряжения к концу 1923 года.

В 1922 году в стране было около 800 стачек с 600 тыс. участников, в 1923 году количество стачек возросло до 1263 с 849 тыс. участников. Стачечная борьба за повышение заработной платы началась летом 1923 года массовой забастовкой текстильщиков Лодзи, Ченстохова, Белостока и других городов. В Лодзи и Ченстохове между рабочими и полицией произошли кровавые столкновения. Похороны убитых рабочих вылились в массовую рабочую демонстрацию. К бастовавшим текстильщикам присоединились рабочие металлообрабатывающей, строительной, лесопильной и других отраслей промышленности. К осени 1923 года забастовочное движение охватило все промышленные районы и благодаря руководящей роли компартии приняло ярко выраженный политический характер.

9 октября началась забастовка железнодорожников и рабочих горной промышленности Верхней Силезии. 13 октября Всепольский съезд профсоюза железнодорожных машинистов, угрожая забастовкой, предъявил правительству требования о повышении зарплаты на 130 проц., периодических пересмотров зарплаты и отмены некоторых служебных правил. Правительство ответило массовыми арестами коммунистов и революционно настроенных рабочих. В дни расправы правительства с революционными рабочими и их организациями правые лидеры ППС всячески стремились не допустить всеобщей забастовки.

22 октября, вопреки пепеэсовским вождям, началась забастовка железнодорожников. К машинистам Кракова и Львова присоединились железнодорожники других специальностей. Вскоре забастовка охватила всю страну. К бастовавшим железнодорожникам примкнули рабочие других профессий. В ответ на превращение всеобщей забастовки железнодорожников страны во всепольскую забастовку всего рабочего класса пепеэсовские руководители Центральной комиссии профсоюзов выступили против забастовки. В это же время правительство начало лихорадочную подготовку к разгрому забастовки. 27 октября в состав правительства вошли лидеры национал-демократов Роман Дмовский и Корфанты. Железные дороги были объявлены на военном положении, были введены военно-полевые суды.

Милитаризация железных дорог вызвала всеобщее возмущение. Пролетариат Польши потребовал объявления всеобщей забастовки. Правые лидеры ППС под напором масс пошли на это, объявив день 5 ноября началом всеобщей забастовки. Но 4 ноября руководство ППС вступило в переговоры с правительством о разгроме движения. За участие в забастовке была введена смертная казнь.

5 ноября началась всеобщая политическая забастовка по всей стране. Начало ей положили рабочие Кракова. Поэтому основной удар против всеобщей забастовки правительство решило нанести здесь. Краковский гарнизон еще накануне забастовки был приведен в боевую готовность, в город были стянуты войска и полиция из других воеводств. На костелах были установлены пулеметы. Правительство готовилось к массовому расстрелу рабочих.

6 ноября рабочие Кракова направились к центру города, к Рабочему дому (Дому профсоюзов). Но движение по всем улицам было преграждено солдатами и полицией. Командование гарнизона отдало приказ стрелять в рабочих. Солдаты отказались его выполнить, а когда полиция открыла огонь, солдаты без сопротивления передали оружие рабочим. В городе была создана Красная гвардия, которая начала вооруженным путем очищать улицы от остатков правительственных войск. Во второй половине дня 6 ноября город перешел в руки восставших и находился в их распоряжении в течение 36 часов. Восставшие готовились захватить вокзал, почту, телеграф, но руководители ППС воспрепятствовали этому.

Попытка правительства подавить восстание вооруженным путем потерпела неудачу. На помощь правительству пришли правые пепезовцы. Они стремились предотвратить развитие событий в самом Кракове и не допустить распространения вооруженного восстания на другие города. Они учитывали, что обстановка в стране была крайне напряженной. В Тарнополе, Бориславе тоже произошли кровавые столкновения рабочих с полицией и войсками. В Западной Украине было много случаев, когда солдаты-украинцы передавали оружие рабочим.

7 ноября правые лидеры ППС объявили о прекращении всеобщей забастовки и начали разоружение рабочих Кракова, обманывая их версией, что рабочие якобы одержали победу и в Варшаве создано рабоче-крестьянское правительство. Одновременно с этим вожди ППС вступили в тайные переговоры с властями и посоветовали им временно вывести войска из Кракова, чтобы убедить рабочих в «победе». В течение 7 ноября ППС разоружила рабочих, а в ночь на 8-е передала это оружие военному командованию. 8 ноября в город вновь были введены войска и началась массовая кровавая расправа над обезоруженными рабочими. В то время когда рядовые коммунисты Кракова мужественно сражались в рядах восставших и разоблачали предательство пепезовских вождей, оппортунисты и агенты Троцкого, пробравшиеся к руководству компартией, сорвали организацию поддержки со стороны пролетариата других городов вооруженного восстания в Кракове. Троцкистские элементы стре-

мились подменить создание единого фронта рабочего класса верхушечной комбинацией с правыми лидерами ППС.

Ноябрьская всеобщая забастовка и восстание в Кракове были проявлением революционного подъема в Европе, важным историческим событием, оказавшим влияние на последующее развитие классовой борьбы в стране.

### Экономический кризис 1924—1926 годов.

#### Дальнейшее обострение внутривнутриполитического положения

Революционный подъем в Европе конца 1923 года сменился отливом революции, временной, частичной стабилизацией капитализма при одновременном росте хозяйственной и политической мощи Советского Союза. Создалось некоторое временное равновесие или некоторый период «мирного сожительства» между миром буржуазии и миром пролетариата. «В основе всего этого,— говорил товарищ Сталин на XIV съезде ВКП(б), — лежит внутренняя слабость, слабость и немощность мирового капитализма, с одной стороны, и рост революционного движения рабочих вообще, особенно рост сил у нас, в Стране Советов,— с другой»<sup>1</sup>.

В то время, когда основные капиталистические страны вступили в полосу временной, частичной стабилизации капитализма, в Польше, начиная с первых месяцев 1924 года, развертывался экономический кризис. Наивысшей точки он достиг к началу 1926 года.

После крайне незначительного промышленного оживления 1922—1923 годов в Польше снова наступило падение промышленного производства. Добыча угля в 1923 году составляла 40 972 тыс. т, в 1924 году — 32 225 тыс. т; добыча нефти в 1923 году составляла 1 100 тыс. т, в 1924 году — 771 тыс. тонн. К концу 1924 года из 33 доменных печей работали всего лишь 11. Количество безработных увеличилось с 62 806 человек на 1 мая 1923 г. до 237 587 (по официальным данным) в 1924 году, а если учесть работавших неполную неделю, то безработица, по отчетам сейма, охватывала 35 проц. всего рабочего класса Польши. Заработная плата квалифицированного рабочего в октябре 1924 года, по сравнению с довоенной, равнялась 54,9 проц., а неквалифицированного — 66,8 процента. Стоимость жизни по сравнению с довоенной возросла до 150 процентов.

Революционные события конца 1923 года серьезно испугали польскую буржуазию и помещиков. Борьба с революционно-демократическим движением привела к объединению в едином лагере всех контрреволюционных сил — от правых лидеров польской социалистической партии до крайних буржуазно-помещичьих партий. В декабре 1923 года было образовано правительство национал-демократа Владислава Грабского. Все партии сейма, за исключением коммунистов, оказали поддержку новому правительству.

<sup>1</sup> И. В. Сталин. Соч., т. 7, стр. 262.

Правительство Грабского продолжало политику предшествовавшего кабинета Гломбинского—Витоса. В начале 1924 года была проведена стабилизация валюты. Польская буржуазия надеялась, что кризис — явление временное, преходящее, что твердая валюта будет способствовать расцвету промышленности. Финансовая реформа была проведена за счет ограбления трудящихся масс и привлечения иностранного капитала. Иностранные займы носили кабальный характер. Например, итальянским банкирам в виде залога были переданы таможенные доходы и табачная монополия. В 1924 году был также получен французский заем на сумму 35 млн. франков золотом, который пошел на строительство военного порта Гдыня.

Проведение финансовой реформы не внесло существенных изменений в финансовое положение страны. Расходы государства продолжали превышать доходы. Почти половина бюджета поглощалась военным министерством (в 1924 г. — 37,2 проц.) и министерством внутренних дел для подавления революционного движения в стране (в 1924 г. — 9,4 проц.). Стабилизация валюты привела к сокращению внешней торговли и росту цен.

В 1925 году произошло дальнейшее ухудшение экономического положения страны. Непосредственной причиной этого послужил отказ Германии от принудительной закупки угля в Польше и развернувшаяся в связи с этим таможенная война с Германией. Во внешней торговле с Польшей Германия занимала первое место. На ее долю приходилось свыше 40 проц. польского экспорта. Поэтому сокращение германских закупок очень тяжело сказывалось на польской промышленности и торговле.

К началу 1926 года добыча угля понизилась до 68 проц. довоенного уровня (в 1923 г. составляло 88 проц.), производство стали понизилось до 37,5 проц. (в 1923 г. — 70 проц. довоенного), число проработанных за неделю станко-часов в хлопчатобумажной промышленности понизилось до 51 проц. (в 1923 г. — 110 проц. довоенного). Количество безработных достигло 363 тыс. человек; среди занятых рабочих  $\frac{1}{3}$  работала неполную неделю. Страна переживала острый финансовый кризис. Государственный долг на 1 января 1926 года равнялся 2 070,8 млн. злотых, 457 млн. злотых франков и 2,4 млн. долларов. Из этой суммы 1 500 млн. злотых составляли займы у иностранных правительств. Правительство искало выхода из создавшегося положения путем дальнейшего привлечения иностранного капитала, распродажи национальных богатств и усиления эксплуатации трудящихся масс. Правительство сдавало в аренду иностранным капиталистам каменноугольные шахты и железные рудники в Восточной Силезии, нефтяные поля в Западной Украине.

Ухудшение экономического положения страны и быстрое обесценение польской валюты дополнялось разложением государственного аппарата. Взятничество и хищения чиновников достигли невероятных размеров. Предприниматели удлинили рабочий день

и провели снижение заработной платы рабочим и служащим. Одновременно правительство повысило налоги и ввело закон о конфискации крестьянского имущества за неуплату налогов. Нищета охватывала не только рабочих и крестьян, но также мелкую буржуазию города и интеллигенцию.

Политика правительства Грабского привела к росту революционных выступлений в стране. С конца 1924 года в Польше начал назревать новый революционный подъем. Происходили массовые забастовки и демонстрации, которые нередко сопровождались открытыми вооруженными столкновениями с войсками и полицией.

Движение охватило не только город, но и деревню. Безземельные и малоземельные крестьяне выступали с требованиями земли и снижения налогов. Политика национального угнетения польских народов усилила рост национально-освободительной борьбы в Западной Украине и Западной Белоруссии.

Внутриполитическое положение Польши в конце 1925—начале 1926 года было чрезвычайно неустойчивым.

«Дело в том, — говорил товарищ Сталин 8 июня 1926 года, — что польское государство вступило в фазу полного разложения. Финансы летят в трубу. Злотый падает. Промышленность парализована. Непольские национальности угнетаются. А вверху, в кругах близких к руководящим слоям, царит вакханалия хищений, как говорят об этом без всякого стеснения представители всех и всяких сеймовых фракций. В связи с этим перед буржуазными классами стоит дилемма: либо разложение государства дойдет до того, что откроет глаза рабочим и крестьянам и толкнет их на необходимость революционного преобразования власти против помещиков и капиталистов, либо буржуазия должна поторопиться с тем, чтобы прекратить развал, ликвидировать вакханалию хищений и, таким образом, предупредить, пока не поздно, вероятный взрыв революционного движения рабочих и крестьян.

Дело идет теперь о том, какой из фракций буржуазии взяться за стабилизацию польского государства — фракции Пилсудского или фракции познанцев?»<sup>1</sup>.

### **Фашистский переворот Пилсудского**

Осенью 1925 года правительство Грабского ушло в отставку. К власти пришло коалиционное правительство Скржинского с участием всех буржуазных партий, кулацкой партии «Пяст», ППС и национальной рабочей партии. Правительство Скржинского усилило наступление на трудящиеся массы и еще больше обострило положение в стране. В мае 1926 года оно было заменено правительством Витоса. Но Витос, как и Скржинский, не в состоянии был провести какие-нибудь радикальные меры по укреплению буржуазного государства. Польская буржуазия и помещики стали требо-

<sup>1</sup> И. В. Сталин. Соч., т. 8, стр. 168—169.

вать уничтожения остатков буржуазно-демократических свобод и установления фашистской диктатуры. Их поддержали англо-американские империалисты. Польша была тесно связана как в политическом, так и в финансовом отношении с империалистами США, Англии, Франции, Италии. «Она, буржуазная Польша, — говорил товарищ Сталин, — при нынешнем плачевном состоянии ее финансов не может, конечно, обойтись без внешних займов. Но так называемые великие державы не могут финансировать государство, руководящие круги которого в один голос констатируют вакханалию хищений по всей линии государственного управления. Для того, чтобы добиться займов, надо, прежде всего, «улучшить» государственное управление, прекратить вакханалию хищений, создать некоторую гарантию того, что проценты по займам будут уплачиваться и т. д. Отсюда необходимость «рационализации» польского государства»<sup>1</sup>.

Американские империалисты использовали катастрофическое положение польской экономики для усиления своих позиций в ней. В 1925 году США заняли второе место в польской внешней торговле. Они были заинтересованы в укреплении своих позиций в Польше путем создания фашистского режима. Неменьшую заинтересованность в фашизации Польши проявляли также империалисты Англии. В связи с обострением англо-советских отношений Англия планировала использовать Польшу для интервенции против СССР. Лучшего проводника своих враждебных планов против Советского государства в Польше она видела в Пилсудском.

Империалисты США и Англии, так же как и польская буржуазия, считали, что Пилсудский лучше других сможет реализовать их империалистические планы. Еще до переворота вокруг Пилсудского группировались помещичьи элементы, часть финансовой и промышленной буржуазии. Он имел широкие связи в армии, располагал значительными фашистскими военными формированиями, как, например, организация «Стрелец». У Пилсудского были агенты и единомышленники во всех политических партиях страны.

Для привлечения на свою сторону трудящихся масс Пилсудский прибегнул к широчайшим демагогическим обещаниям. Для крестьян он выдвинул лозунги «подлинной, внесеймовской демократии» и «земли для крестьян», для рабочих — «рабоче-крестьянского правительства», для мелкой буржуазии — «честного, экономного правительства».

Социальная демагогия Пилсудского и резкая критика им существовавших порядков ввели в заблуждение трудящиеся массы. «Несомненно, — указывал товарищ Сталин, — что рабочие и крестьяне связывают с борьбой Пилсудского чаяния о коренном улучшении своего положения»<sup>1</sup>. Это могло случиться лишь потому, что польская коммунистическая партия в этот период была крайне слаба.

<sup>1</sup> И. В. Сталин. Соч., т. 8, стр. 170.

<sup>2</sup> Там же, стр. 169.

Она была обескровлена массовыми репрессиями и ослаблена подрывной деятельностью враждебной агентуры.

Для проведения фашистского переворота вооруженным путем Пилсудский использовал армию, а также созданную им в свое время военную организацию «Стрелец», насчитывавшую 100 тыс. человек.

12 мая 1926 года войска Пилсудского захватили Варшаву. Сейм немедленно легализировал фашистский переворот. Президентом был избран Мосьцицкий, премьер-министром — Бартель. Пилсудский взял в свои руки командование вооруженными силами, став фактическим диктатором Польши.

Польская социалистическая партия поддержала переворот Пилсудского, изображая его как «народное движение» против помещиков и буржуазии.

Фашистский переворот Пилсудского был поддержан троцкистами и провокаторами, пробравшимися к руководству компартией. Изображая Пилсудского революционером, они призывали партию ко всемерной поддержке фашистского переворота. Им удалось даже вовлечь часть рядовых коммунистов и комсомольцев в вооруженную борьбу на стороне Пилсудского.

Однако с помощью Коминтерна польская компартия преодолела ошибки, допущенные ею во время переворота Пилсудского. IV съезд партии (летом 1927 г.), задачей которого была ликвидация внутрипартийной борьбы и консолидация партии, вскрыл классовую природу фашизма в Польше и призвал трудящиеся массы Польши к борьбе за свержение диктатуры «санации» («оздоровления»).

Империалисты США и Англии оказали немедленную помощь Пилсудскому. Англия предоставила ему заем на сумму 65 млн. долларов. В 1927 году он получил новый, по преимуществу американский, заем на сумму в 72 млн. долларов. В обмен на американский заем Пилсудский согласился ввести в состав Польского банка американского советника и ограничить финансовую независимость страны.

Приход Пилсудского к власти ознаменовался дальнейшим подчинением Польши империалистам США и Англии, наступлением на политические и экономические права трудящихся.

Польский фашизм стремился стабилизировать Польское государство и выйти из экономического кризиса или, как выражались пилсудчики, добиться «санации» Польши за счет рабочего класса и крестьянства. Выполняя волю крупной польской буржуазии и иностранных империалистов, Пилсудский начал уничтожение остатков буржуазно-демократических свобод. В августе 1926 года сейм принял поправку к конституции, которая оставила президенту право роспуска сейма и издания распоряжений, имеющих силу закона. Правительство обрушило массовые репрессии против рабочих организаций. В стране была создана широкая шпионская сеть. 8-часовой рабочий день был отменен, реальная заработная плата была сниже-

на на 30—40 процентов. Было усилено использование в промышленности труда женщин и детей. Охраны труда не существовало.

Правительство Пилсудского под видом реформы аграрного строя попыталось укрепить в деревне власть помещиков и кулаков, не допустить аграрной революции. С особой силой эта политика проводилась в районах Западной Украины и Западной Белоруссии. Для обеспечения помещиков дешевой рабочей силой и для сохранения отсталости этих областей правительство ликвидировало там промышленные предприятия.

Разоблачение компартией фашистского характера переворота Пилсудского способствовало завоеванию ею на свою сторону обманутых пилсудчиками трудящихся масс. Это наглядно подтвердили выборы в сейм 1927 года. Пилсудчики, несмотря на демагогические обещания, террор и подкуп, большинства в сейме не получили. Зато серьезную победу одержали коммунисты. Они получили около миллиона голосов. Не имея большинства в сейме, Пилсудский разогнал его и назначил новые выборы. Для укрепления своих позиций Пилсудский прибегнул к созданию собственной парламентской партии. Накануне выборов в сейм 1928 года был создан так называемый «Беспартийный блок», сотрудничавший с правительством. Верхушка «Беспартийного блока» состояла из «соратников» Пилсудского. В его состав входили реакционные партии и группировки, а также военщина.

Как и на выборах в сейм в 1927 году, Пилсудский и его «Беспартийный блок» не добились успеха на выборах 1928 года. В ответ Пилсудский стал игнорировать сейм.

Фашистский режим, установленный в Польше, только усилил внутренние противоречия. Незначительное экономическое оживление, наступившее после переворота Пилсудского, носило искусственный характер. Не случайно Польша была одной из первых стран, вступивших в мировой экономический кризис, который развертывался там с начала 1929 года.

Экономический кризис в Польше охватил все отрасли народного хозяйства. В докладе на XVI съезде партии товарищ Сталин отнес Польшу к числу стран с резко выраженным кризисом крупного промышленного производства. Он говорил, что «в П о л ь ш е после прошлогоднего кризиса уровень производства снизился в сравнении с прошлым годом на 15,2%, упав ниже уровня 1927 года на 3,9%»<sup>1</sup>. Число безработных увеличилось до 500 тыс. человек.

Наивысшей точки экономический кризис в Польше достиг в 1932 году, после чего Польша вступила в тяжелую полосу депрессии особого рода. В 1932 году текстильная промышленность страны была полностью парализована, производство железа сократилось на 40 проц., экспорт — на 66 процентов. Экономический кризис и антисоветский курс внешней политики, для проведения кото-

<sup>1</sup> И. В. Сталин. Соч., т. 12, стр. 240.

рого содержалась большая армия, расстроили государственные финансы. Стремясь покрыть огромный бюджетный дефицит, правительство Пилсудского увеличивало налоговое бремя и проводило принудительные внутренние займы.

Безработица и нищета достигли невиданных размеров. В 1936 году в стране насчитывалось свыше миллиона безработных. Массовая безработица и отсутствие какой-либо государственной помощи безработным привели к усилению эксплуатации и неограниченному произволу предпринимателей.

Польская деревня была разорена. Крестьяне страдали от падения цен на сельскохозяйственные продукты, от земельного голода, необычайно тяжелых налогов и всевозможных полуфеодалских повинностей. Валовой доход сельского хозяйства упал с 4,7 млрд. злотых в 1928 году до 1,5 млрд. в 1934 году. Задолженность деревни по налогам в 1935 году превысила 7 млрд. злотых. За долги продавались целые деревни. Сельское хозяйство деградировало. Культура земледелия резко упала, крестьяне вынуждены были перейти к обработке земли сохой, отказаться от искусственных удобрений. Огромная резервная армия безработных в деревне угрожающе росла. В деревне накануне второй мировой войны, по мнению правительственных кругов, было несколько миллионов лишних рабочих рук.

Обострение классовых противоречий в Польше в годы мирового экономического кризиса привело к дальнейшей фашизации политической жизни страны и к установлению неприкрытой диктатуры Пилсудского. Пилсудский уничтожил в стране последние остатки парламентаризма.

В июне 1930 года шесть польских партий, составлявших центр и «левую» в польском сейме (ППС, «Пяст», «Вызволене», «Стронництво хлопске», католическая «Христианская демократия» и «Народова партия роботнича»), создали блок под названием «Центролев». Вожди «Центролева» ставили своей целью направить недовольство трудящихся масс в русло легальной борьбы, не затрагивающей основ фашистских порядков в стране, заменить личную власть Пилсудского своей властью. За попытку «заменить правительство другими людьми», как указывалось в приговоре, вожди «Центролева» были заключены в тюрьму на сроки от одного до трех лет.

В ноябре 1930 года Пилсудский назначил новые выборы в сейм. Он стремился с помощью сейма провести в жизнь такую «конституцию», которая закрепила бы за ним чрезвычайные полномочия и облекла бы в форму «законности» проведенные им фашистские мероприятия. С помощью террора, подтасовки избирательных бюллетеней и подкупа Пилсудскому удалось, наконец, получить послушное большинство в сейме.

Уничтожение остатков буржуазно-демократических свобод, фашизация страны и обнищание трудящихся масс привели к дальнейшему нарастанию революционного движения. В 1930 году в Поль-

ше бастовало 50 тыс. рабочих, в 1932 году количество их возросло до 300 тыс., а в 1934 году — свыше 400 тысяч. Стачечное движение охватило основные отрасли страны и носило ярко выраженный политический характер. Некоторые стачки заканчивались захватом рабочими фабрик, заводов, шахт и кровопролитными боями с войсками. Отдельные стачки перерастали во всеобщие. Стачечная борьба проходила под руководством коммунистов. Рабочие, находившиеся под влиянием правых лидеров ППС, все больше убеждались в их предательской политике и выступали за единый фронт с коммунистами.

Стачечные выступления городского пролетариата оказали огромное влияние на развитие классовой борьбы в деревне и на национально-освободительное движение. В 1930 году в Западной Украине произошла всеобщая забастовка батраков и малоземельных крестьян. Повсеместно происходили поджоги помещичьих имений. Для подавления крестьянского движения в деревню были направлены карательные отряды с танками и пулеметами. Каратели грабили население, сжигали села, пороли, расстреливали и вешали недовольных. В стране свирепствовали полевые суды.

Зверства пилсудчиков обостряли классовую борьбу в деревне. В 1932 году крестьянское движение охватило всю Польшу. В нем участвовало не только безземельное и малоземельное крестьянство, но и разорявшиеся середняки. Выступления крестьян перерастали в вооруженные восстания. В 1932 году 10 тыс. восставших крестьян Лисского уезда, Западной Украины, в течение 15 дней вели вооруженную борьбу с правительственными войсками. В 1933 году восстали крестьяне Львовского и Краковского воеводств. Правительство направило туда карателей. В течение месяца 100 тыс. восставших крестьян вели вооруженную борьбу с войсками и полицией.

Руководящая роль в организации крестьянских забастовок, бойкотов, демонстраций и вооруженной борьбы принадлежала компартии Польши.

### **Фашистская конституция 1935 года**

Правящий лагерь стремился закрепить существовавший фашистский строй и обеспечить сохранение власти в руках клики Пилсудского. 23 апреля 1935 года сейм и сенат приняли новую конституцию Польши. Ее основным принципом являлось сосредоточение всей власти в руках президента и подчинение ему сейма и сената. Президент отвечал за свои действия лишь «перед богом и историей» (ст. II, § 2 и § 4). Ему были подчинены (ст. III) правительство, сейм, сенат, вооруженные силы, суд, государственный контроль. Он назначал и смещал председателя Совета министров и министров, созывал и распускал сейм и сенат, являлся верховным начальником вооруженных сил, представлял государство за границей, принимал решения о войне и мире, заключал и ратифицировал догово-

ры с другими государствами, имел право замещать любые государственные должности. За свои поступки, в том числе и уголовные преступления, президент ответственности не подлежал.

Польская конституция 1935 года не допускала широкие трудящиеся массы к выборам президента, сейма и сената. Своего преемника на пост президента намечал старый президент, причем таким кандидатом мог быть и он сам. Для выборов президента создавалась комиссия выборщиков в составе 80 человек: 5 входили по служебному положению (премьер, председатели сейма и сената, начальник вооруженных сил, председатель высшего суда), 50 выбиралась сеймом и 25 сенатом. Если комиссия выборщиков соглашалась с кандидатурой, выдвинутой старым президентом, этот кандидат становился президентом. Если же комиссия выдвигала другого кандидата, то должно было происходить всеобщее голосование. При этом народ имел право выбирать лишь одного из двух намеченных кандидатов.

Новый избирательный закон лишал трудящиеся массы участия в выборах в сейм и сенат. Право выдвижения кандидатов в депутаты сейма предоставлялось лишь окружным избирательным комиссиям, в которых было обеспечено большинство представителям правящей фашистской верхушки.

Треть сената назначалась президентом, а две трети избирались лицами, награжденными орденами, имеющими высшее образование, и членами правлений легальных общественных организаций.

Конституция исключала какие-либо буржуазные демократические свободы, лишала граждан элементарных прав. Зато в ряде статей предусматривалось применение средств принуждения, введение военного положения против недовольных существующим порядком.

Фашистская конституция 1935 года и новый избирательный закон вызвали всенародное возмущение. По всей стране прокатилась волна массовых политических стачек. Компартия Польши выступила за организацию всеобщей политической забастовки. Но вожди ППС и Бунда отказались от совместных действий с коммунистами.

В сентябре 1935 года состоялись выборы на основе новой конституции. Компартия организовала кампанию бойкота выборов, в которой приняли участие 70 проц. избирателей. Однако, вопреки ясно выраженной воле абсолютного большинства населения, выборы были признаны действительными.

После смерти Пилсудского (10 мая 1935 г.) Польское государство переживало процесс окончательного разложения. Преемником Пилсудского стал генерал Рыдз-Смиглы, которому для поднятия престижа было присвоено звание «маршала Польши». Новое правительство усилило фашистский террор. Польские трудящиеся массы к этому времени были полностью лишены политических прав. Для борьбы с революционно настроенными рабочими и крестьянами, особенно с коммунистами, использовались не только

органы государственной власти, но также различные фашистские организации.

Фашистское правительство безуспешно стремилось «оздоровить» экономическую жизнь страны и путем дальнейшего усиления эксплуатации трудящихся масс выйти из состояния тяжелой депрессии. Промышленный уровень 1937 года был ниже уровня 1928 года. Государственный долг в 1937 году равнялся 3,8 млрд. злотых. Количество безработных в стране достигло невиданной цифры — 2,5 млн. человек.

Террор, царивший в стране, не сломил революционных сил польских трудящихся масс и коммунистическую партию. Предвоенные годы характеризуются крупнейшими выступлениями польского пролетариата и крестьянства, а также ростом национально-освободительной борьбы в поработанных Польшей Западной Украине, Западной Белоруссии и районах Литвы. Забастовочное движение, руководимое компартией, носило острый политический характер. Стачки нередко заканчивались столкновениями с полицией и войсками (всеобщая забастовка в Кракове 23 марта 1936 г., выступление рабочих во Львове 6 апреля 1936 г.). В конце 1937 года среди трудящихся масс становится популярным лозунг всеобщей забастовки. Коммунистическая партия поддержала идею организации всеобщей забастовки, но правые лидеры ППС приняли все меры, чтобы не допустить ее возникновения.

Революционное движение в городе нашло мощную поддержку в деревне. Польское крестьянство выступало союзником пролетариата в борьбе за власть. В мае и июне 1936 года в массовых митингах протеста трудящихся масс крестьянства против политического бесправия и нищеты приняло участие около 1,5 млн. человек. В августе 1936 года крестьянские волнения охватили 10 воеводств (из 16 воеводств Польши). Они проходили под политическими лозунгами коммунистической партии.

Для подавления крестьянского движения правительство направило большие карательные силы. В борьбе с войсками крестьяне потеряли 42 человека убитыми и несколько сот ранеными. Тысячи крестьян были заключены в тюрьмы и сосланы на каторгу. Карательные отряды уничтожали целые деревни.

### **Компартия Польши в годы фашистского режима**

После IV съезда (летом 1927 г.) компартия Польши развернула огромную работу по мобилизации трудящихся масс на борьбу с фашистским режимом и по предотвращению военной опасности. Несмотря на то, что компартия работала в глубоком подполье, ее влияние в массах росло с каждым днем. Все сколько-нибудь значительные выступления польского пролетариата и крестьянства были проведены под ее руководством.

В ходе всеобщих стачек текстильщиков и горняков в 1935 году, в классовых битвах 1936 года, носивших острый политический ха-

рактер, начал создаваться снизу единый фронт между коммунистами и рабочими-пепезовцами. Это было началом создания антифашистского народного фронта под лозунгами: хлеба, свободы, мира. Компартия вовлекла в активную политическую борьбу не только рабочий класс, но и крестьянство, организовывая поддержку борющихся крестьян со стороны городского пролетариата. Коммунисты прививали трудящимся массам Польши идеи интернационализма, дружбы и братства с народами великого Советского Союза. Они были в первых рядах борцов против гитлеровской агрессии, связывая эту борьбу с демократизацией внутривнутриполитической жизни Польши.

Для борьбы с коммунистической партией Польши правящая фашистская клика мобилизовала все контрреволюционные силы, включая правых лидеров ППС, стремившихся не допустить создания народного фронта. Коммунисты были подвергнуты зверскому террору. Для разложения компартии и подрыва ее боеспособности пилсудчики прибегли к массовым провокациям. В ряды компартии были засланы агенты и провокаторы, которые проникли в руководство партии. Ввиду этого Исполком Коминтерна вынужден был в 1938 году распустить польскую компартию.

Роспуск КПП позволил пресечь преступную деятельность враждебной агентуры внутри компартии Польши. В годы борьбы с гитлеровскими захватчиками революционные традиции КПП явились основой, на которой возникла польская рабочая партия (ППР).

### **Внешняя политика Польши. Разгром и порабощение Польши гитлеровской Германией**

Внешняя политика буржуазно-помещичьей Польши на протяжении всего периода ее существования отличалась агрессивным характером, направленным против Советского государства.

Польша являлась передовым бастионом международного империализма в его борьбе против Советского Союза. Ее правящие круги сближались с теми из империалистических государств, которые вели наиболее агрессивную антисоветскую политику.

В первые годы своего существования Польша была наиболее тесно связана с империалистической Францией. В феврале 1921 года между ними был заключен военный союз, своим острием направленный против Советского государства. В марте 1921 года был заключен антисоветский военный союз Польши с Румынией.

На Польшу была возложена задача по созданию антисоветского блока пограничных с Советской Россией государств от Черного моря до Ледовитого океана. В июле 1921 года в Хельсинках состоялось совещание министров иностранных дел Польши, Финляндии, Эстонии и Латвии с целью создания «Балтийского блока». И хотя эта конференция была безрезультатна, правящие круги Польши не оставили своих антисоветских планов. Французское

командование предложило Польше довести численность своей армии в мирное время до 60 дивизий, с тем чтобы создать постоянную военную угрозу Советскому государству. Стремясь к урегулированию взаимоотношений с Польшей и к уничтожению военной угрозы, Советское правительство пригласило в 1922 году Польшу совместно с другими прибалтийскими государствами принять участие в работах Московской конференции по разоружению, но ход конференции еще раз показал, что Польша не намерена разоружаться. Польская делегация отказалась принять советские условия и явилась инициатором срыва этой конференции.

Польское правительство в 1925—1926 годах развивало активную деятельность по созданию антисоветского польско-балтийского союза. Оно всячески срывало создание устойчивых взаимоотношений между СССР и его западными соседями. За спиной Польши стояли Англия и США. После фашистского переворота в Польше, организованного и поддержанного этими странами, антисоветская политика польских правящих кругов создала серьезную угрозу делу мира.

Правительство Пилсудского с помощью империалистов США, Англии и Франции усилило подготовку к войне против СССР. Оно поощряло антисоветские выступления и провокации, засылало в Советский Союз шпионов, диверсантов, убийц. 7 июня 1927 года в Варшаве был убит полномочный представитель СССР в Польше Войков. Это убийство было частью общеимпериалистического плана провоцирования войны с Советским Союзом. «Убийство Войкова, — писал товарищ Сталин, — организованное агентами консервативной партии, должно было сыграть, по замыслу его авторов, роль убийства в Сараево, втянув СССР в военный конфликт с Польшей»<sup>1</sup>.

Советское правительство проявило твердость и не дало спровоцировать себя на войну.

Стремясь к захвату советских территорий и уничтожению Советского Союза, оказывавшего уже самим фактом своего существования революционизирующее воздействие на польских рабочих и крестьян, правительство Пилсудского игнорировало опасность, угрожавшую Польше со стороны германских империалистов.

В 1929 году в Германии была начата реваншистская кампания за пересмотр западных границ Польши. С приходом к власти гитлеровцев в 1933 году противоречия между Германией и Польшей достигли наивысшей остроты. Гитлеровцы открыто заявляли о своих планах уничтожения Польши, которая должна была очистить для Германии «жизненное пространство» на Висле. Подготовку к уничтожению Польши Гитлер провел руками Пилсудского и его клики. Он предложил польскому правительству заключить польско-германское соглашение об «исправлении» Версальского договора в части, касающейся границ с Германией. Истинные цели Гитлера состояли в том, чтобы накануне начала борьбы за мировое господство

---

<sup>1</sup> И. В. Сталин. Соч., т. 9, стр. 326.

разрушить французскую систему союзов, не допустить создания системы коллективной безопасности и использовать Польшу как плацдарм для нападения на СССР. Пилсудский и министр иностранных дел Польши Бек ухватились за гитлеровское предложение. Фашистские правители Польши стремились сблизиться с гитлеровцами, надеясь с их помощью захватить советские земли и создать «великую Польшу» от Черного моря до Балтийского. 26 января 1934 года между Польшей и Германией было заключено соглашение. При переговорах, предшествовавших подписанию этого соглашения, было условлено, что если возникший в то время советско-японский конфликт перерастет в войну, Германия и Польша совершат совместное нападение на СССР. При этом Германия рассчитывала захватить Украину, а Польша — Белоруссию и Литву, уступив Германии Польский коридор. В связи с перспективой захвата советских территорий Пилсудский выступил против системы коллективной безопасности.

Поощряя Польшу на захват советских территорий, Гитлер цинично заявлял своим единомышленникам, что он ни одного мгновения серьезно не думал о соглашении с Польшей, что Польша нужна ему лишь до тех пор, пока Германия окажется в состоянии начать большую войну на Западе.

С момента подписания германо-польского соглашения фашистское правительство Польши безоговорочно следовало за гитлеровцами. Полковник Бек, по указаниям из Берлина, стремился не допустить создания антигитлеровского блока с участием восточноевропейских стран. В апреле 1937 года Бек предпринял поездку в Бухарест с целью убедить румынское правительство принять участие в блоке нейтральных государств, который предполагалось создать под руководством фашистской Германии как преграду против «большевизма» и плацдарм для будущей войны против СССР. В целях разрушения Малой Антанты в июне этого же года в Бухарест по поручению Гитлера снова выехали польский президент Мосьцицкий и Бек. Гитлеровская дипломатия с помощью польских фашистов подготавливала агрессию в Европе и уничтожение Польши руками самих польских правителей.

17 марта 1938 года Польша спровоцировала пограничный конфликт с Литвой и предъявила ей ультиматум с требованием установить в 24 часа дипломатические отношения. На литовских границах была сосредоточена 50-тысячная польская армия. Советское правительство рекомендовало Польше не прибегать к вооруженной силе. В противном случае оно обещало денонсировать советско-польский пакт о ненападении и оставило за собой свободу действий. Советское правительство не только дипломатически защитило Литву, но и заявило о своей готовности притти на помощь Франции и Чехословакии в борьбе против гитлеровской агрессии, если они того пожелают. Польская провокация с Литвой была организована по указанию из Берлина, чтобы отвлечь внимание Советского Союза от подготавливавшегося захвата Чехословакии.

В ноябре 1938 года Польша в результате мюнхенского сговора захватила Тешинскую область Чехословакии.

Весной 1939 года гитлеровская Германия завершила захват Чехословакии и приступила к осуществлению захвата Польши. В марте 1939 года Гитлер потребовал от польского правительства присоединения Гданьска к Германии, разрешения на постройку через Польский коридор экстерриториальных автострад и многоколейной железной дороги. В Германии была начата широкая антипольская кампания. Польское правительство сделало попытку договориться с гитлеровцами, однако это оказалось безнадежным. Гитлер больше не нуждался в «дружбе» с Польшей и начал осуществлять политику ее уничтожения. Польские правители обратились за помощью к Англии и Франции. В начале апреля 1939 года между Англией и Польшей было заключено соглашение о взаимопомощи. В марте правительства Англии и Франции, при поддержке США, начали переговоры с Советским Союзом. Затеявая переговоры с СССР и давая гарантии Польше, эти правительства вели двойную игру, рассчитанную на соглашение с гитлеровской Германией с целью направить ее агрессию против СССР. Правительство Англии предлагало Гитлеру разрешить все англо-германские противоречия за счет СССР и Польши. Оно гарантировало, что в случае подписания англо-германских пактов о разделе сфер влияния в мировом масштабе и об устранении «убийственной конкуренции на общих рынках» английские гарантии Польше будут сняты.

Единственной страной, желавшей на деле оказать помощь польскому народу, был Советский Союз. Однако в ответ на предложение Советского правительства заключить пакт взаимопомощи между СССР и Польшей польское правительство 11 марта 1939 года ответило категорическим отказом. Это объяснялось тем, что фашистские правители Польши не теряли надежды на сговор с Германией и на совместное участие с ней в «крестовом походе» против СССР. «Старые правители Польши, — говорил товарищ Сталин, — не хотели иметь союзных отношений с Советским Союзом. Они предпочитали вести политику игры между Германией и Советским Союзом. И, конечно, доигрались... Польша была оккупирована, ее независимость — аннулирована, при этом немецкие войска получили возможность, в результате всей этой пагубной политики, оказаться у ворот Москвы»<sup>1</sup>.

Нежелание правительств Англии, Франции и Польши выступить совместно с СССР против гитлеровской агрессии развязало руки Гитлеру, который прекратил германо-польские переговоры. В Гданьске был совершен фашистский переворот и объявлено о присоединении города к Германии. 31 августа гитлеровская Германия совершила нападение на Польшу. В течение первых десяти дней гитлеровцы захватили основные политические и экономические центры

---

<sup>1</sup> И. Сталин. О Великой Отечественной войне Советского Союза, стр. 183. Изд. 5.

страны. Польское буржуазно-помещичье государство распалось от первого удара. Несмотря на героическое сопротивление и мужество населения Варшавы, моряков Гдыни, солдат ряда гарнизонов и опорных пунктов, независимость Польши была уничтожена. Фашистские правители Польши в первые же дни войны бросили страну и бежали в Румынию. Польская армия оказалась без руководства. К тому же она была не подготовлена к войне.

\* \* \*

Польское государство возникло в результате Великой Октябрьской социалистической революции в России. Его складывание протекало в условиях острой классовой борьбы, в ходе которой польская буржуазия и помещики для укрепления своего господства подчинили страну империалистам США, Англии и Франции. Вопреки коренным национальным интересам Польша была превращена в плацдарм для нападения на Советское государство. Ее правящие круги принимали активное участие во всех антисоветских выступлениях международного империализма. Борьбе с Советской Россией была подчинена вся внутренняя и внешняя политика панской Польши.

Быстрый распад Польского государства объяснялся прежде всего внутренней слабостью и глубокими противоречиями, существовавшими в самой его основе. Польша была использована империалистами как орудие борьбы с Советским государством. Она была важным звеном в системе международного империализма. Ее внешняя политика руководствовалась не интересами польского народа, а интересами международного империализма в борьбе с СССР. Антисоветская политика польских правителей, с одной стороны, и стремление польского народа к братскому сотрудничеству и дружбе с великим русским народом и народами Советского Союза — с другой, были тем непреодолимым противоречием, которое обрекало на неизбежное поражение как самую антисоветскую политику, так и ее вдохновителей.

Эксплуататорские классы Польши всей своей реакционной внутренней и внешней политикой поставили страну на грань катастрофы, а затем, когда Польша подверглась нападению гитлеровцев, бросили ее на произвол судьбы.

В связи с политикой натравливания Германии на Советский Союз, проводимой правительствами Англии, Франции и США, Советское правительство вынуждено было заключить с Германией пакт о ненападении. Но оно ни на минуту не сомневалось в том, что Гитлер рано или поздно нападет на СССР. Поэтому первой задачей Советского правительства было создание линии «восточного» фронта против гитлеровской агрессии. Нужно было построить линию обороны у западных границ белорусских и украинских земель. «Для этого нужно было воссоединить Западную Белоруссию и Западную Украину, захваченные панской Польшей в 1920 году,

«с Советской Белоруссией и с Советской Украиной и выдвинуть сюда советские войска. С этим делом нельзя было медлить, так как плохо снабженные польские войска оказались неустойчивыми, польское командование и польское Правительство находились уже в бегах, и гитлеровские войска, не встречая серьезного препятствия, могли занять белорусские и украинские земли раньше, чем придут туда советские войска»<sup>1</sup>.

17 сентября 1939 года советские войска перешли советско-польскую границу, заняли Западную Украину и Западную Белоруссию и приступили к созданию линии «восточного» фронта. Этот акт был величайшим вкладом в дело разгрома гитлеровской Германии и освобождения Польши и других народов Европы.

---

<sup>1</sup> «Фальсификаторы истории» (Историческая справка), стр. 56—57. Изд. 1948.

---

## СОДЕРЖАНИЕ

	<i>Стр.</i>
Великая Октябрьская социалистическая революция и образование Польского государства	3
Нападение польских панов на Советскую Россию. Обострение внутриполитического положения в Польше	8
Конституция 1921 года	12
Аграрный вопрос в Польше	13
Угнетение национальных меньшинств в Польше	15
Революционный подъем 1923 года	—
Экономический кризис 1924—1926 годов. Дальнейшее обострение внутриполитического положения	19
Фашистский переворот Пилсудского	21
Фашистская конституция 1935 года	26
Компартия Польши в годы фашистского режима	28
Внешняя политика Польши. Разгром и порабощение Польши гитлеровской Германией	29

---

Редактор М. В. Осипов

---

А 00225. Подп. к печ. 13/IV 1950 г. Зак. 685. Объем 2¼ п. л. Тираж 30 000.

---

Типография Высшей партийной школы при ЦК ВКП(б).  
Москва, ул. Фр. Энгельса, 46.